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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК SOFT SKILLS ТА КРЕАТИВНОЇ МАТЕМАТИЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
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Ключові слова: soft skills, «м’які здібності», soft skills учителів початкових класів, 

креативність, креативність учителів початкових класів, креативне навчання математики, 

навчання математики молодших школярів. 

Постановка проблеми. Активний цивілізаційний розвиток сучасного суспільства 

вимагає від учителів початкових класів постійно актуалізовувати педагогічний 

інструментарій навчання математики таким чином, щоб молодші школярі не тільки 

опанували зміст математичної освітньої галузі, а й змогли ефективно соціалізуватися та 

зреалізувати себе в усіх сферах людської життєдіяльності. Таким чином, виникає 

необхідність у формуванні та розвитку в них як предметних математичних компетенцій, так і 

наскрізних, особливе місце серед яких належить soft skills. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Варто зазначити, що вивченням soft skills 

як феномену займалися такі науковці, як: Н. Безлюдна, О. Бондарчук, Є. Гайдученко, 

В. Давидова, Н. Дудник, Н. Жадько, К. Коваль, П. Мосс, Л. Наконечна, С. Наход, Оліяр М., 

Ю. Портланд, С. Тіллі, та ін.; а дослідженням «м’яких навичок» у контексті початкової 

освіти – І. Барановська, О. Демченко, О. Жовнич, Н. Казьмірчук, І. Стахова та ін. Вивченням 

креативності займалися: О. Антонова, Дж. Гілфорд, С. Дімітрова-Бурлаєнко, Дж. Келлі, 

Е. Торренс, О. Харун, та ін.; креативність як складову початкової освіти вивчали: О. Когут, 

В. Набока, В. Павленко, Р. Павлюк, В. Підгурська Т. Сотнік, О. Хома та ін. 

Мета публікації передбачає актуалізацію змісту поняття «креативна математична 

діяльність вчителя початкових класів» та його взаємозв’язок із soft skills. 

Виклад основного матеріалу. Під креативністю (від лат. creatura – витвір, творіння) 

доцільно розуміти творчу, новаторську діяльність особистості, її здатність до продукування 

нетривіальних ідеї, відходити від звичних, загальноприйнятих схем мислення, а також – 

швидко приймати неординарні рішення та знаходити розв’язання завдань; доцільно 

відмітити, що креативність – це окремий тип інтелектуальних здібностей особистості [5]. 

Продовжуючи дослідження ролі креативності у математичній діяльності учителів 

початкових класів, її зміст розуміємо як здатність учителя початкових класів швидко 

вирішувати освітні проблеми, що можуть виникати в процесі навчання здобувачів початкової 

освіти математики у цілковито нетрадиційний спосіб, із використанням власних 

нестандартних методик та/або творчим використанням уже існуючих «традиційних» форм, 

методів, засобів навчання математичної освітньої галузі [5]. Таким чином, можна 

простежити міцний та дієвий зв’язок між креативністю та soft skills учителів початкових 

класів, котрі у сучасній науковій літературі трактуються як (від англ. soft – м’який, 

поступливий, делікатний, здатний до компромісу та skills – навички, здатності, уміння), за 
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словами О. Бондарчук, це «гнучкі» навички, що передбачають здатність особистості до 

прийняття та реалізації нестандартного рішення у нестандартних умовах [1; 2]. 

Як і креативність, soft skills є неспеціалізованими, надпрофесійними навичками 

особистості, котрі забезпечують продуктивну участь у творчо-виробничому процесі, високу 

якість результатів, а також є наскрізними, тобто вони не пов’язані з якоюсь конкретною 

предметною галуззю [4]. Варто зазначити, що креативність можна також вважати і одним із 

виявів soft skills; враховуючи це положення, «м’які навички» доцільно об’єднати у класи, 

необхідні для успішної соціалізації в сучасному суспільстві та передбачають вияви 

креативності у процесі навчання математики молодших школярів, а саме: 

1) креативність у значенні вміння особистості генерувати нетривіальні ідеї, творчо, 

нестандартно підходити до вирішення будь-яких проблем [2]. Його можна зреалізувати, 

наприклад, при вивченні величин запропонувавши дітям вибрати засоби для вимірювання 

довжини та ширини класної кімнати, коридора, розмірів стільниці чи підвіконника тощо; 

2) емоційний інтелект, котрий передбачає наявність в особистості здатності розуміти 

та контролювати свої власні емоції, емпатію, уміння знаходити підхід до оточуючих [2]. Цю 

якість можна формувати та розвивати, наприклад, у процесі ознайомлення із задачами, 

запропонувавши здобувачам освіти скласти задачу про кількість подарунків для 

однокласника-іменинника, вибираючи при цьому те, що на їхню думку найбільше йому 

сподобається;  

3) уміння організовувати свій робочий час (тайм-менеджмент), котрий виявляється у 

здатності ефективно слідкувати за своїм режимом дня, умінні планувати та раціонально 

використовувати час [2]. Ці soft skills можна формувати та розвивати, наприклад, 

запропонувавши здобувачам початкової освіти розробити алгоритм (порядок дня) на робочі 

дні та вихідні, порівняти види діяльності та час, який відводиться на кожен із них у 

понеділок, середу, неділю тощо; 

4) уміння презентувати себе (самопрезентація, самоподання), ці навички 

передбачають уміння особистості справляти позитивне враження та співпрацювати: чітко, 

зрозуміло й лаконічно висловлювати свої думки, ідеї; толерантно відстоювати свою позицію; 

ефективно переконувати та аргументувати доцільність своїх ідей тощо [2]. Одним із 

варіантів формування і розвитку цих soft skills можуть бути розв’язування прикладів (задач) 

із коментуванням, а на більш творчому рівні – презентування результатів наукових 

досліджень, математичних проєктів тощо; 

5) уміння працювати в команді [2]. Формування і розвиток здатності до співпраці при 

креативному навчанні математики можна зреалізовувати, наприклад, при проведенні 

командних математичних ігор, змагань, конкурсів, турнірів тощо; 

6) уміння працювати з інформацією (культура інформаційної діяльності), котрі 

передбачають критичний аналіз, здатність виконувати логічні операції із даними (аналіз, 

синтез, абстракція та ін.), визначення практичної цінності та способів і засобів її 

використання тощо [2]. Прикладом креативного підходу до формування і розвитку цієї групи 

«м’яких навичок» є проведення математичних веб-квестів та рольових ділових ігор на 

кшталт «Рекламного агентства». За вище викладеними прикладам вважаємо soft skills 

результатом та одним із компонентів освітньої математичної діяльності, що дозволяють 

максимально зреалізувати креативний підхід до навчання математики в початкових класах 

Нової української школи, котрий передбачає формування дієвих компетентностей на основі 

інтегративного та міжпрежметного підходу до подання освітнього матеріалу. 

При цьому вияви креативності у процесі викладання математичної освітньої галузі 

вчителями початкових класів залежать від таких чинників:  

1) загальна професійна компетентність учителя початкових класів та його особистісні 

якості; 

2) наявності у педагога дієвої зовнішньої та внутрішньої мотивації до вияву 

креативності в процесі викладання математики; 
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3) організаційні та процесуальні особливості освітнього процесу у початкових класах 

закладу освіти; 

4) забезпечення освітнього процесу (матеріально-технічного й дидактико-

методичного) у початкових класах навчального закладу в цілому, та викладання 

математичної освітньої галузі зокрема; 

5) особливості як педагогічного, так і учнівського колективу, стосунків із батьками 

(опікунами) здобувачів початкової освіти [5]. А значить і наявність в учителя початкових 

класів soft skills, розвинених на достатньо високому рівні, оскільки, як стверджує С. Наход, 

робота у системі «Людина – Людина» передбачає міжособистісну взаємодію, а отже, є 

непередбачуваною, позбавленою єдиноправильних та універсальних для кожного випадку 

алгоритмів, технологій, правил і вимог тощо [3]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Підсумовуючи проведену 

дослідницьку роботу, можна стверджувати, що креативність можна розуміти і як результат і, 

як компонент soft skills у контексті освітньої діяльності в початкових класах НУШ. Разом із 

тим, використання креативного стилю навчання, як і наявність soft skills («м’яких навичок») 

є актуальним та сучасним фактором, котрий дозволяє зробити процес навчання математики 

здобувачів початкової освіти не лише цікавим для дітей, а й більш ефективним.  

Серед перспективних напрямків досліджень доцільно виділити методичні аспекти 

реалізації креативного підходу до формування soft skills молодших школярів у процесі 

вивчення математичної освітньої галузі. 
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